

《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(第二季)将播出

本报北京2月17日电 (记者刘阳)由中共中央宣传部、中央广播电视总台联合制作的特别节目《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(第二季)将于18日起在央视综合频道播出。节目涵盖党员领导干部党性修养、社会主义核心价值观、新发展理念、中国梦等4个方面。

据中央广播电视总台介绍,第二季节目以习近平新时代中国特色社会主义思想为遵循,突出“不忘初心、牢记使命”主题,解读习近平总书记最新重要讲话、文章、谈话中所引用古代典籍和经典名句折射出的内涵和文化价值,以创新手法展现习近平总书记新时代领袖人、人民勤务员的领袖风范和为民情怀。

12集节目分别以“我将无我 不负人民”“胜寸心者胜苍穹”“留取丹心照汗青”“为官避事平生耻”“愿得此身长报国”“一言为重百金轻”“自强不息日日新”“万物并育而不相害”“百花齐放春满

园”“不畏浮云遮望眼”“敢教日月换新天”“直挂云帆济沧海”为题,聚焦初心、信仰、忠诚、担当、爱国、诚信、创新、绿色、共享、自信、奋斗、梦想等话题。

据介绍,通过习近平总书记原声短片、经典释义、思想解读、互动访谈、经典诵读5个环节,构建起古今相通、情景交融、深入浅出的思想启迪和真挚情感传递的平台,由7位主讲人和5位释义人,讲解习近平总书记引用典故的出处背景、历史故事和现实意义。

在岗位上过年 在坚守中奉献

新春走基层

对很多人而言,春节的“年味”是阖家团圆,但对那些以“岗”为家的人来说,春节的“年味”是坚守奉献。为了保障假期欢乐祥和、路畅人安,许多人放弃了与家人团聚的机会,默默坚守岗位。他们走街串户,排忧解难;他们东奔西忙,守护平安;他们有序施工,坚守一线……有了他们,才有了这个舒心暖心的幸福年。

不打烊 致富忙

早上7点不到,山西省晋城市客运东站,公交车司机郭先生正将当日要送的快递包裹装车。“包裹多的时候能装满底仓。”郭先生说。

8时25分,车到东下村。车刚停稳,村民们就围了上来,有人等着拿快递,有人排队坐车。郭先生将最后一件快递交给跑樊家村的司机钱卫利之后,拉着进城的村民返程了。

公交车还能送快递?2018年9月底,晋城市泽州县约600个行政村开通了公交车,为了方便农村地区群众收取快递,当地探索利用公交网络开展快递业务,沿线村民收发快递更方便了。

“以前快递点离家9公里,无论收寄都挺麻烦。”村民赵香玲说,“现在给女儿寄东西方便了,每年新小米一下来,就让司机师傅给捎到城里。”

乡村有了新变化,“全面小康路上一个不能少,脱贫致富一个不能落下”已经成为共识。

2月15日,大年初四。安徽省明光市明



图①:2月17日,安徽省合肥市肥西县公安公司的驾驶员胡春驾车行驶在乡村公路上。新华社记者 刘军喜摄



图②:2月17日,在山东省菏泽市鲁南高铁菏泽东站施工现场,工人们正在作业。李保珠摄(影像中国)

光街道下庄村村民缪从兰家的大棚里,一派忙碌景象,10余名农民正忙于甜叶菊育苗,郁郁葱葱的甜叶菊长势喜人。

“我们从年初一下午就开始育苗了。农忙不等人,只有抢抓时节,才能有收成。”缪从兰介绍,她家育苗面积有20多亩,育苗大棚10个,每年育苗在300万株左右,育苗收入15万元左右。

缪从兰通过育苗致富,只是一个缩影。该村村民蔡其霞在乡亲们帮助下,凭

借着勤劳的双手,建有5个甜叶菊育苗大棚,育苗在100万株左右,家庭年收入不低于5万元。

不休班 守平安

今年的除夕夜对于上海市公安局徐汇分局民警郭佩俊来说,平凡而又特殊。说平凡,是因为这是他从警10年来,又一次无法

在除夕夜与家人团聚;说特殊,是因为这次,他坚守的岗位换成了浦东机场航站楼。

2020年3月起,他和分局30余名同事一起临危受命,驰援机场,投身到防控境外疫情输入的工作中。

“在过去的一年里,同事们的配合与付出,家人的理解与支持,都是我坚守岗位的动力。在新的一年里,我愿发扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神,以不怕苦、能吃苦的牛劲牛力继续站好这班岗!”郭佩俊说。

无数像他一样的劳动者放弃了与家人团聚的机会,放弃了平日休息的时间,不辞辛苦、连续奋战,为守护节日安全、人民安康付出了艰辛努力。

黑龙江省哈尔滨市巴彦县公安局丰乐派出所的民警袁超早早地作出了“就地过年、坚守岗位”的决定。春节期间,袁超主动上门帮忙,为留守老人送去了米面油等年货,帮助老人解决心中担忧,补充了生活所需。

“虽然今年不能回家,但我对父母、对家的思念,化作了对外界的帮助,这个年很有意义,很充实!”袁超说。

为了保障假期治安稳定、欢乐祥和、群众暖心,哈尔滨市公安机关针对节日期间易发案件提前预警防范,加大防盗、防骗等宣传力度,严厉打击盗窃、拎包扒窃等侵财犯罪;大力开展食品药品违法犯罪专项整治活动,确保节日期间百姓餐桌食品安全。交警部门科学布警、精准管控,严查“三超一疲劳”等交通违法行为,加大交通安全和文明出行宣传力度,全力打造平安、顺畅、文明的交通出行环境。(下转第二版)

(相关报道见第六版)

2020年上半年

国网经营区内“三区三州”地区全社会用电量较2017年同期增长30%以上

截至目前

全国累计建成2636万

千瓦光伏扶贫电站

惠及近6万个贫困村

415万贫困户



能源扶贫入了户 照亮群众小康路

本报记者

“光伏扶贫政策真是好,‘蓝板’成了‘金罐罐’。”明媚阳光下,甘肃省瓜州县新堡镇脱贫户孙永红家屋顶的光伏板熠熠生辉。这些光伏板除了提供电力外,每年还能带来3000多元收入。新堡镇党委书记陈兴林说:“自从建了光伏扶贫电站,村里修路架桥、设立公益岗位等资金保障更足了。”

一根根电线凌空飞架,一块块光伏板错落有致……党的十八大以来,能源领域发挥行业优势,聚焦深度贫困地区,高质量推进能源扶贫,从大别山区到秦巴腹地,从雪域高原到黄土高原,光伏扶贫惠及415万贫困户,贫困地区重大能源项目累计投资超过2.7万亿元,助力贫困地区快速发展,照亮脱贫群众的小康路。

从用上电到用好电, 照亮幸福新生活

“再也不用靠油灯照明了!通电以后,我家用上了电视,更容易了解外面的世界了。”青海省果洛藏族自治州班玛县果芒村脱贫户才桑记得,2015年12月23日村里正式通电,乡亲们生活变得更加多彩。

“十三五”时期,我国提前一年全面完成新一轮农网改造升级工程。从“无电”到“有电”,从“用上电”到“用好电”,贫困地区用电条件大幅改善,老百姓的生活水平有了很大提高。

“通上稳定大网电,生活真是变了样!”新疆塔什库尔干塔吉克自治县马尔洋乡选村的古丽其热用电饭锅焖下饭,打开冰箱,准备做菜,“我们买菜路远,过去电压不稳,冰箱成了摆设,现在一次买一周的量存在冰箱里,方便又新鲜。”(下转第十二版)

奋斗百年路 启航新征程 脱贫攻坚答卷

相约春暖再出发

刘学

“为梦想,去努力!”“追风赶月莫停留,平芜尽处是春山”“新的一年,砥砺前行”……随着春节假期结束,许多人陆续返回工作岗位,在朋友圈里写下祝福,在心中酝酿新年目标,既寄托着对牛年的美好期许,也传递出向前奔跑的奋斗干劲。

在十二生肖中,牛寓意着勤奋与力量;一年之计在于春,春天预示着新的开始,象征着新的希望。在这个万物勃发的时节,只争朝夕、不负韶华是最好的选择,辛勤耕耘、勇往直前是最美的姿态。时间不会辜负每一滴汗水,所有努力都是在为未来作铺垫。努力拼搏,继续奋斗,方能创造美好未来,绽放人生光彩。

习近平总书记强调:“我们要大力发扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神,以不怕苦、能吃苦的牛劲牛力,不用扬鞭自奋蹄”。对于奋斗者而言,春天是播种的季节,让我们相约春暖再出发,把对美好生活的向往化作奋发向前的动力,时不我待,不负春光。

今日谈

春意浓 梅正红

立春以来,春意渐浓。各地景区做好疫情防控、旅游服务等,满足群众旅游休闲需求。春节期间,安徽省合肥市匡河公园里红梅绽放,生机勃勃,成为踏春赏景的好去处。图为日前,游客在匡河公园漫步赏梅。王尚云摄(影像中国)

春节假期

七天来

全国零售餐饮消费超8000亿元

本报北京2月17日电 (记者王珂)今年春节黄金周,面对疫情防控和就地过年的新形势新情况,全国消费市场呈现出许多新特点新变化。商务部发布的数据显示,2月11日至17日,全国重点零售和餐饮企业实现销售额约8210亿元,比2020年、2019年春节黄金周分别增长28.7%、4.9%。非接触、少聚集安全消费成为共识,预约制、错峰式休闲度假广受推崇,居家购物、网上过节、到家服务、近郊游玩等消费需求集中释放,消费市场展现出蓬勃生机和旺盛活力。

网购年货、“云端过节”、数字红包等消费方式成为今年春节新潮流。借助不打烊的网购、快递等渠道,就地过年群众与家乡亲人互寄年货特产。商务部会同相关部门指导地方和企业开展的“全国网上年货节”,假期前六天网络零售额超1200亿元。(相关报道见第十版)

前六天

银联网络交易额达1.18万亿元

本报北京2月17日电 (记者葛孟超)据中国银联介绍,除夕至初五,银联网络交易金额为1.18万亿元,较2020年同期增长3.9%,创历年新高。

与节日消费密切相关行业的交易金额同比增长较快。具体来看,日用百货、大型家电方面,上海、浙江等地的消费金额同比增速居全国前列;宾馆住宿方面,西藏、青海和新疆等地的消费金额同比增长五成以上;餐饮方面,浙江、黑龙江和青海等地的消费金额同比增长较快。

为满足就地过年人群消费需求,银联联合商业银行推出新春消费惠民活动,优选商超、便利店、餐饮、物流等高频消费场景,为消费者提供了折扣、满减等多种优惠。

全国共发送旅客7724.3万人次

本报北京2月17日电 (记者刘志强)据交通运输部介绍,除夕至初五,全国铁路、公路、水路、民航共发送旅客7724.3万人次,比2019年同期下降76.4%,比2020年同期下降43.1%。

为应对节后返程客流,目前多地交通运输部门已调整客运组织方案,对重点线路增加公交、地铁发车频次,延长运营服务时间,并严格落实疫情防控措施。海事部门在严格落实船舶防疫举措的基础上,为重点物资运输船舶开辟“绿色通道”。



政策解读

工业互联网迈入快速成长期

第二版

特刊

奋斗百年路 启航新征程

第五版

一线探民生

饭店卫生好不好 手机扫码瞧一瞧

第十二版

导读